

# 36 万亿元背后的外贸发展动能

海关总署发布的最新数据显示,10月份货物贸易进出口总额同比增长4.6%,比上月加快3.9个百分点。其中出口增长11.2%,加快9.6个百分点。

今年以来,我国外贸企业创新发展,对外贸发展整体保持质量提升、数量稳定的良好发展势头,我国出口在全球市场的份额基本保持稳定。前10月,我国货物贸易进出口总值36.02万亿元,同比增长5.2%。其中,出口20.8万亿元,增长6.7%;进口15.22万亿元,增长3.2%。

## 持续开拓新兴市场,外贸产品结构不断优化

近日,在浙江省慈溪市华裕电器集团股份有限公司的流水线上,一个个空气炸锅经过组装、测试、装箱,陆续发往拉美地区。

“每天差不多要运出两个集装箱,订单已经排到了明年1月。”华裕电器总经理徐佳盛介绍,今年以来,企业产品在拉美地区销量超过1.3亿元,同比增长166%,全年空气炸锅类产品有望翻番增长。

凭借雄厚的制造业基础和完整的产业体系,越来越多的中国制造不断开拓新兴市场,贸易伙伴更趋多元化。海关数据显示,前10月,东盟成为我国第一大贸易伙伴,我国与东盟贸易总值为5.67万亿元,增长8.8%,占我国外贸总值的15.7%。同期,我国对共建“一带一路”国家合计进出口16.94万亿元,增长6.2%。

我国出口在全球市场的份额基本保持稳定。“据测算,今年前7月,我国出口国际市场份额为14.6%,较去年同期增加0.4个百分点;进口份额为13.8%,较去年同期增加0.6个百分点。”商务部研究院对外贸易研究所所长梁明介绍。

“今年以来,我国进出口能够保持稳定增长,取决于供需两个方面:从需求方面看,全球经济正在企稳,外需回暖为我国出口创造了有利条件;从供给方面看,当前我国正加快发展新质生产力,制造业高端化、智能化、绿色化趋势非常明显,创新为中国制造赢得更广泛的青睐。”海关总署副署长王令浚分析。

外贸产品结构不断优化,国际竞争优势不断巩固。前10月,我国出口机电产品12.36万亿元,增长8.5%,占我国出口总值的59.4%,其中自动数据处理设备及其零部件、集成电路和汽车出口均实

现两位数增长。

## 新业态新模式加速培育,成为拉动增长的重要力量

国内“双11”促销活动刚刚落下帷幕,海外市场的“黑色星期五”大型促销活动即将开始,国内电商企业纷纷抢抓“出海”机遇。

这几天,一批自主品牌家具经浙江恒健家居有限公司向杭州海关所属钱江海关申报通关后,通过跨境电商海外仓出口海外。目前,恒健家居在北美等地区设立了10多个海外仓,大大节约了从仓库配送到送达海外消费者手中的时间和成本。

通过跨境电商出口海外仓模式,境内企业先将货物通过跨境物流出口至海外仓,在跨境电商平台实现交易后,从海外仓直接发货给海外消费者。这种模式既有利于满足客户个性化需求,又能有效提升出口效率和市场竞争力,节约费用。最新数据显示,前三季度,我国跨境电商进出口达到1.88万亿元,增长11.5%,占中国外贸比重将近6%。

近日,在天弘(东莞)电子科技有限公司的无尘车间内,维修工人正在熟练地对一批固态硬盘和控制卡进行检修。公司报关经理傅小丰介绍:“今年我们的保税维修业务量增长不少,这些送修产品在1个月内就能完成检修流程,重新包装后再出境送回客户手中。”

作为外贸新业态新模式,保税维修业务成为企业新的增长点。以东莞为例,东莞海关统计显示,依托辖区内千亿级电子通信产业的地域集群优势,东莞以维修服务推动产业转型升级。今年前10月,东莞市综合保税区保税维修进出口货值达49.4亿元。

外贸新业态新模式正成为拉动

我国外贸增长的重要力量。海关总署相关负责人表示,海关将持续推进综合保税区政策创新和监管改革,优化自由贸易试验区海关监管制度创新机制,建立与新质生产力发展需求相适应的海关监管模式,营造有利于新业态新模式发展的制度环境,支持跨境电商、海外仓、市场采购、保税维修等新业态新模式的规范发展。

## 存量政策、增量政策接续发力,外贸发展积极因素增多

义乌小商品,闯出大市场。近年来,越来越多市场采购贸易主体通过义乌小商品城集团旗下平台寻找出口机遇,通过平台支付机构——快捷通支付办理出口收汇。

小微商户融资需求旺盛,但往往抵质押物不足。今年3月,中国银行与快捷通合作推出“义支付信用贷”,根据客户上一年在快捷通公司的“中银跨境e商通”业务跨境人民币结算量,提供配套信用贷款,提升外贸小微企业融资可得性与便利性。

近日,国务院常务会议审议通过《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》,帮助外贸企业稳订单拓市场,为经济持续回升向好提供支撑。其中提出要加大金融支持力度,壮大外贸新动能,促进跨境电商发展,推进海外智慧物流平台建设;同时要强化外贸企业服务保障,推动绿色贸易、边民互市贸易、保税维修创新发展。

各地积极出台促外贸稳增长的相关政策。杭州海关出台支持浙江跨境电商高质量发展10条措施,从模式创新进一步发展、服务能力进一步提升、监管制度进一步优化等方面,促进浙江省跨境电商发展;深圳市通过出台24项具体措施,加大进出口信贷支持,优化跨境结算服务,丰富配套金融支持,金融业支持外贸稳规模优结构;四川省从培育本土出海品牌、提升跨境电商发展质效、完善服务监管体系等方面,全面提升跨境电商高质量发展水平。

关于下一步走势,王令浚分析,当前内外部环境更加错综复杂,但同时也要看到,存量政策和增量政策正接续发力,外贸发展的积极因素累积增多,四季度进出口稳增长是有基础、有支撑的。

(欧阳洁)

## 权威发布

### 七部门:推进医疗机构检查检验结果互认

国家卫生健康委、国家发展改革委、财政部等7部门11月27日公布《关于进一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意见》,要求以保障质量安全为底线、以接诊医师判断为标准,推进检查检验结果互认工作,提高医疗服务效率,改善患者就医体验。

根据指导意见,到2025年底,各紧密型医联体(含城市医疗集团和县域医共体)实现医联体内医疗机构间全部项目互认,各地市域内医疗机构间互认项目超过200项。

到2027年底,各省域内医疗机构间互认项目超过300项;京津冀、长三角、成渝等区域内医疗机构互认项目数超过200项。

到2030年,全国互认工作机制进一步健全完善,检查检验同质化水平进一步提高,结果互认共享体系基本建立,基本实现常见检查检验结果跨区域、跨医疗机构共享互认。(董瑞丰 李恒)

### 国家移民管理局:新版对外开放口岸出入境边防检查现场标志启用

国家移民管理局11月27日发布公告,自2024年12月1日起,全国水运、航空、铁路、公路共311个口岸启用新版对外开放口岸出入境边防检查现场标志。

新版对外开放口岸出入境边防检查现场标志分为主标志和功能标志两类。主标志是在对外开放口岸标示出入境边防检查机关的标志,由中国移民管理标志和“中国移民管理”中英文文字共同组成。其中,中国移民管理标志已于2021年4月2日启用。功能标志是在对外开放口岸出入境边防检查现场标示相关通道设施和提示导向的标志,细分为6种70个,具体包括16个通道标志,6个公共区域标志,21个工作场所与设施标志,9个提示标志,9个劝阻标志,9个导向标志。

国家移民管理局相关负责人表示,启用新版对外开放口岸出入境边防检查现场标志,有利于进一步规范边防检查现场执法执勤管理,更好展现新时代移民管理机构新形象;有利于进一步便利中外人员在口岸快速辨识、准确获取相关信息,自觉配合出入境边防检查机关实施边检工作,做到有序候检、顺畅通关,增强通关体验。(任沁沁)

### 多部门:进一步加强农民工服务保障

人力资源社会保障部、国家发展改革委、教育部等部门日前联合印发《关于进一步加强农民工服务保障工作的意见》(以下简称“意见”),进一步促进农民工高质量充分就业,推动农民工市民化高质量发展。

意见明确稳定和扩大农民工就业,坚持外出就业与就地就近就业并重,多措并举拓宽农民工就业渠道。优化场地、金融、税收等政策,支持农民工返乡创业。聚焦农民工求职意愿和技能培训需求,发挥行业企业、院校、公共实训基地等作用,加强农民工技能提升。健全就业帮扶长效机制,稳定脱贫人口就业。

意见强调维护农民工劳动保障权益,督促企业遵守劳动合同、劳务派遣、新就业形态劳动者权益保护等有关制度,规范企业用工管理。完善根治欠薪长效机制,加强农民工工资争议速裁庭、农民工法律援助“绿色通道”等建设,依法保障农民工劳动报酬等权益。推动农民工参加养老、医疗、失业、工伤等社会保险,维护其社保权益。(邱超奕)

### 冬修农田水利保丰收

11月26日,河南省安阳市安阳县辛村镇北贤孝村,高标准农田“沟渠连通”项目建设现场。

入冬以来,安阳县扎实推进农田排灌沟渠修复整治项目建设,强化沟渠整治,形成系统完备、循环通畅、排蓄可控的农村沟渠网络体系,进一步提升农村沟渠灌溉、排水功能。

王建安 / 摄

